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Пам’ять людини уявляє собою психічний процес, який полягає в 

закріпленні, збереженні, наступному відтворенні та забуванні минулого 

досвіду, дає можливість його повторного застосування в життєдіяльності 

людини. 

В психології пам’яттю позначають комплекс пізнавальних здібностей 

і вищих психічних функцій по накопиченню, збереженню та відтворення 

знань і навичок.  

В публікаціях вчених розглянуто окремі аспекти: види пам’яті, 

класифікація, процеси її збереження, забування, відтворення [1]. 

Аристотель написав першу книгу «Про пам’ять і пригадування», в 

якій вказував, що тваринам властиве впізнавання, а людям притаманна 

пам’ять – тимчасовий процес, спрямований на створення образів 

предметів.  

Вперше систематичне вивчення вищих форм пам'яті у дітей здійснив 

Л. С. Виготський. Наприкінці 20-х років XX ст. він почав дослідження 

розвитку вищих форм пам'яті. На підґрунті одержаних даних він зробив 

висновок про те, що вищі форми пам'яті є складними формами психічної 

діяльності, соціальної за своїм походженням.  

Роботи  Л. С. Виготського стали продовженням досліджень 

французького вченого Жана Піаже, який уперше досліджував пам'ять як 

систему дій, орієнтованих на запам'ятовування, переробку та зберігання 

інформації. Саме психологами французької школи була доведена соціальна 



 

 

зумовленість усіх процесів пам'яті, її пряма залежність від практичної 

діяльності. 

Дослідженням пам’яті займалися  ряд відомих вчених, серед яких 

можна відзначити роботи  О.Р. Лурія, П.І. Зінченка, О.О. Смирнова, 

Т. М. Греченко та інших [7]. 

Існує декілька класифікацій видів пам'яті: за змістом діяльності, за 

характером мети діяльності, за змістом матеріалу, за тривалістю 

збереження інформації, за методом запам’ятовування. 

Зазвичай виділяють два основні типи пам’яті: короткострокову та 

довгострокову. Короткострокова пам'ять – це вид пам'яті, що 

характеризується дуже коротким збереженням після одноразового 

сприйняття і миттєвим відтворенням. Час зберігання інформації в ній – від 

15 до 30 секунд. Це так звана робоча пам’ять, і ступінь її розвитку є одним 

із індикаторів загального інтелекту людини. Основною функцією 

короткострокової пам'яті є первинне орієнтування в навколишньому 

середовищі. Довгострокова пам’ять – другий етап формування сліду 

пам'яті, який переводить його в стійкий стан. Для неї характерно 

довгочасне зберігання матеріалу після багаторазового повторення та 

відтворення. На відміну від короткострокової пам'яті основна функція 

довгострокової пам’яті – передбачення, тобто направленість на майбутні 

події з високою вірогідністю і перенесення позитивних реакцій на один і 

той же стимул з минулого у майбутнє [6]. 

Процесами пам'яті є: запам'ятовування, збереження, забування, 

відтворення. Всі ці нервові процеси відіграють неоціненну роль в процесі 

навчання. 

Запам'ятовування – це закріплення нового матеріалу, засвоєння 

нових знань. Воно поділяється на мимовільне і довільне. 

Мимовільне запам'ятовування полягає в тому, що людина не ставить 

мети запам’ятати, не докладає зусиль, не використовує ніяких спеціальних 



 

 

прийомів запам'ятовування. Особливо ефективним мимовільне 

запам'ятовування буває тоді, коли воно пов'язане з яскравими або 

сильними емоційними переживаннями, великими почуттями.  

Довільне запам'ятовування матеріалу відбувається в результаті дій 

мнемічної спрямованості, тобто коли діяльність людини спрямована саме 

на запам'ятовування. Залежно від міри розуміння запам’ятовуваного 

матеріалу довільне запам’ятовування буває механічним і смисловим 

(логічним).    

Збереження – це процес утримання в пам'яті матеріалу, одержаного в 

результаті запам'ятовування. Точність і надійність збереження інформації 

залежить від частоти її використання, від включеності її до діяльності 

людини і ступеня значимості для людини цієї інформації.  

Забування – процес пам’яті, який призводить до втрати чіткості 

запам’ятованого, зменшення його обсягу. Темп забування залежить від 

віку. Особливо інтенсивне у віці трьох років, а також у літніх людей. 

Забування протікає нерівномірно в часі. Це вперше встановив німецький 

психолог Г. Еббінгауз (1850 – 1909), який показав, що в перші 12 годин 

після запам'ятовування забувається біля 60% матеріалу, після процес 

забування іде значно нижчими темпами і через 6 діб пам'ятається 

приблизно 20% початкового матеріалу. Тому для кращого 

запам'ятовування матеріалу варто використовувати повторення в 

декілька етапів: через 15-20 хвилин після заучування, через 8-9 годин, і 

через 1-2 доби [4]. 

Відтворення – один із головних процесів пам'яті. Воно є показником 

міцності запам'ятовування і водночас наслідком цього процесу. Засадою 

для відтворення є активізація раніше утворених тимчасових нервових 

зв'язків у корі великих півкуль головного мозку. Найпростіша 

форма  відтворення –  впізнавання [8]. 



 

 

Метою нашої роботи було оволодіння  методами дослідження пам'яті 

людини, оцінка  індивідуальних особливостей  пам’яті на основі комплексу 

методів та методик.  

Завданням дослідження було проаналізувати літературу з цього 

питання, визначити індивідуальні особливості різних видів пам’яті; 

показати значення пам'яті в процесі навчання.  

В ході роботи проводились дослідження та оцінка пам'яті з 

використанням різноманітних методів і методик. Здобувачі вищої освіти 

оцінили мимовільну пам’ять за методом «Прийом інформації»; 

короткочасну та довготривалу вербальну пам'ять за методикою 

«Заучування 10 слів» О.Р. Лурія;, короткочасну  вербальну (зорову і 

слухову) та образну (зорову) пам'ять;  оперативну пам'ять, особливості  

асоціативної (опосередкованої) пам'яті за допомогою піктограм О.Р. Лурія. 

З результатами дослідження мимовільної пам'яті за методом 

«Прийом інформації виявилось, що здобувачі вищої освіти мають високий 

рівень мимовільної пам'яті, показник мимовільної пам'яті в основному 

скскладає 90%, ефективність прийому інформації знаходиться на 

достатньому рівні. 

При оцінюванні короткочасної та довготривалої вербальної пам'яті 

за методикою «Заучування 10 слів» О.Р. Лурія встановлено, що обсяг 

довготривалої вербальної пам'яті в середньому складає 48, динаміка 

запам'ятовування  висока. 

Дослідження оперативної пам'яті показали. що за кількістю 

правильно відтворених сум  вона в середньому складає 34, що свідчить про 

середній рівень її розвитку 

При оцінюванні особливостей асоціативної (опосередкованої) 

пам'яті за допомогою піктограм О.Р. Лурія  встановлено, що точність 

асоціативної    пам'яті в середньому складає 90- 95, а це свідчить про дуже 

високий рівень точності асоціативної пам'яті. 



 

 

Отже, в ході дослідження здобувачі вищої освіти повторили і 

закріпили основні знання  про пам'ять, види пам'яті. оволоділи методами 

дослідження пам'яті людини, оцінили індивідуальні особливості пам'яті на 

основі комплексу методик. У ході проведених досліджень, було визначено 

високі середні показники всіх типів пам'яті. Що дає всі підстави для 

успішного навчання та оволодіння обраною професією. 
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